





Fund. De Matematica para Comp

NUMERAGAO - BASES NUMERICAS
MUDANCA DE BASE

Algarismo - Cada um dos simbolos utilizados para
representar a escrita dos numeros.

- Ardbicos ou Arabes: E a série dos nimeros naturais que se
iniciapor0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, ....

- Romanos: Representados pelas letras I, V, X, L, C, D, M,
que valem, respectivamente, 1, 5, 10, 50, 100, 500,
1000. Usa-se um traco acima do algarismo para multiplica-
lo por 1000.
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Numeral - Os numerais sao palavras que indicam um
numero exato referente a quantidade de seres ou objetos.

Os numerais podem ser:

cardinais,
ordinais,
multiplicativos,
fracionarios e
coletivos.
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Numerais Cardinais - Os numerais cardinais sao aqueles
que utilizam os numeros naturais para a contagem de seres
ou objetos

Numerais Coletivos - Os numerais coletivos sao aqueles

que indicam uma quantidade especifica de um conjunto de
seres ou objetos.

Exemplo: duzia(s), milheiro(s), milhar(es), dezena(s),
centena(s), par(es), década(s), grosa(s).

Numerais Fracionarios - Os numerais fracionarios sao
aqueles que indicam partes, fracoes.

Exemplo: Trés quartos da superficie terrestre sao cobertos
de agua.
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Numerais Multiplicativos - Os numerais multiplicativos
sdo aqueles que indicam uma quantidade equivalente a uma
multiplicacao.

Exemplo: uma duplicacao, uma triplicacao .

Exemplo: Arrecadou-se o triplo dos impostos relativos ao
ano passado.

Numerais Ordinais - Os numerais ordinais sao aqueles
que indicam a ordenacao ou a sucessao numerica de seres
e objetos.

Exemplo: Recebeu o0 seu primeiro presente agora mesmao.
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Numero - E a palavra ou simbolo que expressa quantidade,
grandeza, intensidade ou ordem.

Numeracao - E o0 modo como empregamos um minimo de
simbolos e palavras na representacao dos numeros.

Sistema de Numeracao - E o conjunto de um minimo de
regras para indicarmos 0s numeros, ou seja, € um sistema
de contagem.

Exemplo: 34509 (sistema decimal)
101101 (sistema binario)
107542 (sistema octal)
AB2219 (sistema hexadecimal)
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Principio da Posicao Decimal - Todo algarismo colocado
a esquerda de outro tem um valor 10 vezes maior do que

teria se estivesse no lugar desse outro.
Exemplo: 34 = 3x10+4
345 = 3x100+4x10+5
= 3x10% + 4x10* + 5x10°
34509 = 3x10% + 4x10° + 5x10% + 0x10* + 9x10°

Ordens - Sao as unidades, dezenas, centenas, milhares,
milhdes, etc ... .
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Base de um sistema de numeracido - E o conjunto de
nomes ou simbolos necessarios para representarmos
qualquer numero.

Base 2 - E de base 2. Chamamos de Sistema Bindrio e
empregamos a contagem de 2 em 2, utilizando somente os
algarismos: 0 e 1.

Observacao: 0Os computadores empregam o sistema
binario.

1 - passagem de corrente elétrica
circuito fechado

o e R P

lampada acesa
0 - nao passagem de corrente elétrica

circuito aberto

lampada apagada
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Exemplo:

Decimal: 0, 1, 2, 3, 4, 5,
Binario: 0, 1, 10, 11, 100, 101,
Decimal: 6, 7/, 8, 9, 10

Binario: 110, 111, 1000, 1001 1010
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Base 8 - E de base 8. Chamamos de Sistema Octal e
empregamos a contagem de 8 em 8, utilizando somente os
algarismos: 0,1, 2,3,4,5,6e7.

Exemplo:

Decimal: 0, 1, 2, 3, 4, 5,
Octal: 0, 1, 2, 3, 4, 5,
Decimal: 6, 7/, 8, 9, 10

Octal: 6 7, 10, 12, 13
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Base 16 - E de base 16. Chamamos de Sistema
Hexadecimal e empregamos a contagem de 16 em 16,
utilizando apenas os simbolos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9,
A B, C DE,F.

Exemplo:

Decimal: 0, 1, 2, 3, 4. 5,
Hexa: 0, 1, 2, 3, 4, S,
Decimal: 6, 7, 8, 9, 10, 11,
Hexa: 0, /, 8, 9, A, B,
Decimal: 12, 13, 14, 15, 16, 17

Hexa: C, D, E, F, 10, 11
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Base 10 - O Sistema de Numeracao Decimal é de base 10
e usa os algarismos 0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,9, 0.

Exemplos:

34 = (34)10 = 3x10+4

456 = (456)10 = 4x10% + 5x10* + 6x10°
Exemplo: 34 = 3x10+4

345 = 3x100+4x10+5
= 3x102% + 4x10* + 5x10°
34509 = 3x10% + 4x103 + 5x10% + Ox10* + 9x10¢°



Fund. De Matematica para Comp

Valores numéricos representados em algumas bases

1_0 2 (Binario) 8 18 _
(Decimal) (Octal)||/(Hexadecimal)

0 0 0 0

3 11 3 3

10 1010 12 A

15 1111 17 F

301 100101101 455 12D
1379 10101100011 2543 563
42685 |[1010011010111101(|123275 A6BD
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Conversao entre bases - A conversao entre bases pode
ser realizada por meio de divisOes sucessivas ou por
reagrupamento.

DivisOes sucessivas:Converter 745 na base 10 para a base
4.

/745 /4 =186 eresto 1

186 /4 =46 e resto 2

46 /4 = 11 eresto 2

11 /4 =2 eresto 3

2/4=0eresto 2 (745)10 = (23221)4
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Exemplo: Converter_ (4C)is para a base 7.

Primeiro precisamos converté-lo para a base 10.

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 A B C D
(4C)1s = 4x18* + 12x18° =4x18 + 12 =72 + 12 = (84)10

84 /7 =12 resto 0
12/7=1 resto 5
1/7=0 resto 1

(4C)1s = (84)10 = (150)7
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Exemplo: converter (652)g para a base 3.

(652)e =6 x84 +5x8+2x8=384+40+ 2 =(426)1w0

426 / 3 = 142 resto 0
142 /3 =47 resto 1
47 / 3 = 15 resto 2
15/3 =5 resto 0
5/3=1 resto 2
1/3=0 resto 1

Assim: (652)s = (426)10 = (120210)3
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Reagrupamento

Quando as bases envolvidas sao da mesma base logaritmica
entao a conversao pode ser facilmente feita por simples
reagrupamentos dos algarismos e uso de pequenas tabelas
de conversao. Por exemplo, entre as bases 16 e 8 ou entre
2 e 16 ou ainda entre as bases 27 e 9.

Na pratica
16. Seqgue

é muito usada a conversao entre as bases 2, 8 e

Decimal

Binario

Octal

Hexadecimal

0]
0
0
0

T
1
4
T

uma tabela basica para estas conversoes:

Tabela de conversdo de bases de origem binaria
21314 |5 |6 |[7 (|8 |l {10 (11 |12 |[13 (|14 |15
10{|11|[100}{101/|110|[111|[1000||1001/11010|{1011|/1100||1101|{1110|[1111
2314 |5 |6 [[7 |10 |11 {12 (13 (14 |[15 |16 |17
21314 II5 |6 [[7 [I8 o A (B |(c o |[E |F
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Exemplo: Convertendo (111010110); para a base 16:

Pela tabela vemos que para cada algarismo em hexadecimal
sdo necessarios 4 algarismos para realizar sua represen-
tacdao em binario. Entdao o primeiro passo € separar o valor
em base 2 em blocos de 4 algarismos:

(111010110)>=1.1101.0110

Depois, consultando a tabela convertemos o valor de cada
bloco para seu equivalente hexadecimal, assim teremos:

(111010110)2 = (1D6)16
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Exemplo: Convertendo(111010110); para base 8:

Pela tabela vemos que para cada algarismo em octal sdo
necessarios 3 algarismos para realizar sua representacao
em binario. Entdao devemos separar o valor em base 2 em
blocos de 3 algarismos:

(111010110)>=111.010.110

Depois, consultando convertemos o valor de cada bloco
para seu equivalente octal, assim teremos:

(111010110)z = (7.2.6)s = (726)s
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Exemplo: Convertendo (3A8)1s para a base octal:

Primeiro convertemos para os blocos binarios equivalentes
com 4 digitos:

(3A8)16 = (3.A.8)16 = (0011.1010.1000)> = (1110101000)>
Agora reagrupamos em blocos de 3 digitos:

(1110101000)2 = (1.110.101.000)2 = (1.6.5.0)¢

Assim: (3A8)is = (1650)s
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O sistema binario € largamente utilizado nos computadores_
pois requer somente dois digitos distintos, 0 e 1, que sao
representados nos circuitos digitais pela auséncia ou a
presenca de uma corrente elétrica.

Exemplo: representacdao no sistema binario:
(1101,01)2 = 1x23 + 1x22 + Ox21 + 1x2° + Ox2't + 1x272
(1111,1111)2 = 1x23 + 1x2%2 + 1x2* + 1x2° + 1x21 +

1X272+1x21+1x22
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Conversao entre bases por expansao polinomial

Exemplo: Converter (234)g para a base 10
(234)s = 2x82 + 3x8 + 4x8°
= 2x64 + 3x8 + 4
=128+ 24 + 4
= 156
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Conversao entre bases por expansao polinomial

Exemplo: Converter (1101.01), para a base 10
(1101,01)2 = 1x23 + 1x2% + Ox2* + 1x2° + Ox27* + 1x22
= 1x8 + 1x4 + 0x2 + 1x2 + 0x0,5 + 1x0,25
=8+4+0+2+0+0,25
= 14,25
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Conversao entre bases por expansao polinomial

Exemplo: Converter (13,25)10 para a base 2

23 =8 21 =0,5

22 =4 22 = 0,25
21 =2 23 = 0,125
20 =1 24 = 0,0625

(13,25)10 = 1x8 + 1x4 + 0x2 + 1x1 + 0x0,5 + 1x0,25
= 1x23 + 1x2% + Ox2! +1x2° +0x21 + 1x22

= (1101,01)



O que destroi a huma =3
principios; o Prazer, s 50; a
Riqueza, sem trabalhi sem

carater; os negocios, sem mc Ciéncia,
sem humanidade; a Oragaﬁ, Se idade
(Mahatma Gandh|)~
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Olho por olho e 0 mundo ac.abara Cego QU EhENE
Gandhi)

g L

Aprenda como se voce fosse viver para sempre.
Viva como se vocé fosse.morrer amanha.
(Mahatma Gandhi)
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